



Волгоградская область. Трубы со спиральным швом диаметром до 1420 миллиметров будут производиться в городе Волжском. Здесь строится один из крупнейших в стране трубный завод. Три электросварочных стапа уже дают опытную продукцию. Они проходят горячую обкатку. Еще два — на холодной обкатке. Недалеко то время, когда со всех пяти электросварочных станов пойдет промышленная продукция. На снимке: один из электросварочных станов дает опытные трубы диаметром 1420 миллиметров со спиральным швом. Фотохроника ТАСС.

СВЕРХПЛАНОВЫЙ МЕТАЛЛ НОВОЙ ДОМНЫ НИЖНИЙ ТАГИЛ. (ТАСС). Четыре тысячи тонн чугуна выплавляли сверх плана в январе доменщики печи объемом 2700 кубометров Нижнетагильского металлургического комбината. Они выдали дополнительной продукции в два раза больше, чем предусматривалось социалистическим обязательством к 22 апреля 1970 года.

тра теплиц получили по 29 килограммов овощей при плане 17 килограммов. Надоено молока на фуражную корову 3226 килограммов при плане 3000 килограммов, получено яиц на курицу-несушку 160 штук при плане 140. Снизил убытки по сравнению с 1968 годом в 4,7 раза.

Мы не останавливаемся на достигнутом. Наметили мероприятия по увеличению производства мяса. В текущем году откормим дополнительно 400—450 голов свиней и продадим свинины в живом весе 30—35 тонн. Коллектив работников совхоза приложит все усилия для выполнения задач, поставленных декабрьским пленумом ЦК КПСС. В. ЛОБАНОВА, главный экономист совхоза.

репосом водопровода, который должны были закончить еще осенью. Работы здесь немного, но участок № 6 СМУ-4 не может закончить их и по сей день, это сдерживает работы и СМУ-7, и СМУ-3.

О недостатке внимания к этому комплексу в управлении строительства говорит и тот факт, что здесь не составлен даже график работ, не проводится оперативки. Такое отношение к строительству новых мощностей бытовой химии надо изменить. ИВАНОВСКИЙ, начальник цеха, И. ВОРОБЬЕВ, инженер завода товаров народного потребления.

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 19-й

№ 24 (3775)

СРЕДА, 4 февраля 1970 года

Цена 2 коп.

## ЗАКАЗ ДЛЯ ШУШЕНСКОГО — ДОСРОЧНО!

«ВСТАТЬ НА 100-ДНЕВНУЮ ТРУДОВУЮ ВАХТУ В ЧЕСТЬ СТОЛЕТИЯ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА. ДОСРОЧНО ВЫПОЛНИТЬ ЗАКАЗ-НАРЯД ДЛЯ ШУШЕНСКОГО МЕМОРИАЛЬНОГО ЦЕНТРА».

(Из постановления собрания комсомольской организации Ангарского электромеханического завода от 14 января 1970 года).



АНГАРСКИЙ электромеханический завод уже в этом году отправил свою продукцию в разные страны мира. В частности, отгружена продукция в Сирию, Марокко, ДРВ, Турцию, Польшу и в ряд других стран. В дни предъюбилейной вахты на завод поступил заказ для Шушенского мемориального центра.

На заводе более половины работающих — молодежь, и поэтому решение комсомольцев о досрочном выполнении почетного заказа для Шушенского стало одним из главнейших обязательств коллектива. Молодые инженеры конструкторского отдела разработали техническую документацию для выполнения заказа. На основе этой

документации подготавливается график для заготовительных цехов и цеха сборки. Все восемь комсомольских групп цехов и отделов считают для себя высокой честью участвовать в досрочном выполнении заказа.

На заводе создан комсомольский штаб, который возьмет под свой контроль ежедневное выполнение заказа, начиная от комплектации оборудования и до погрузки готовой продукции. Каждый день трудовой вахты найдет свое отражение в выпусках заводского радио и «Комсомольского прожектора».

Часть заказа будет выполнена комсомольцами бесплатно в неурочное время и

хотя поставка части оборудования намечена на второй квартал, заказ будет выполнен и отправлен в Шушенское не позднее марта.

В сборочном цехе будет специально отведен участок для сборки электрооборудования Шушенского мемориального центра.

На заводе организовано соревнование среди комсомольцев и молодежи за досрочное выполнение заказа. Победители соревнования будут отмечены путевками по ленинским местам, в частности, в Шушенское. Почин молодежи поддержали администрация и партийная организация завода.

А. ГОРДИЕНКО.

## РУБЕЖИ ЮБИЛЕЙНОГО ГОДА

### ЕСТЬ ЯНВАРСКИЙ!

Встав на 100-дневную трудовую ленинскую вахту, коллектив завода керамических изделий успешно завершил план первого месяца юбилейного года. Реализовано производство сверх плана на 6 тысяч рублей. Выпущено сверх задания 2 тысячи квадратных метров облицовочной плитки, 800 квадратных метров метлахской плитки, около двух тысяч штук сантехнических изделий.

Во всех цехах завода прошли рабочие собрания, на которых приняты обязательства на 1970 год и сто дней ленинской

вахты. Керамики обязались выполнить годовой план 28 декабря и реализовать сверх задания продукции на 40 тысяч рублей, а именно — выпустить сверх плана 6 тысяч квадратных метров метлахской, 3 тысячи квадратных метров облицовочной плитки, 6 тысяч штук сантехнических изделий. Затраты на рубль товарной продукции снизятся на 3,5 копейки. Это позволит заводу сэкономить тысячи рублей. За счет внедрения планов НОТ будет сэкономлено 25 тысяч рублей.

## Главная задача

ГЛАВНАЯ задача коллектива работников совхоза «Саяны» — как можно больше дать жителям Ангарска овощей, картофеля, мяса, молока и яиц. Со своими обязательствами в минувшем году коллектив совхоза справился. Выполнен план по производству сельскохозяйственной продукции на 112 процентов, товарной — на 110 процентов. Снижена себестоимость основных видов продукции на 7,8 процента. Производительность труда повысилась на 10 процентов к плану. Совхоз — перспективное сельхозпредприятие.

С каждым годом увеличивается вложение в строительство жилого

фонда, производственных объектов, приобретает достаточное количество тракторов, сельскохозяйственных машин, удобрений.

Перед работниками совхоза была поставлена цель — как можно эффективнее добиваться окупаемости капитальных вложений, с наибольшей отдачей использовать каждый гектар земли, килограмм удобрений, каждую машину и каждый рубль затрат.

Результаты упорного труда были оправданы. Получили урожай с одного гектара картофеля 96 центнеров при плане 90, а овощей с открытого грунта — 166 центнеров при плане 145. С одного квадратного ме-

### СИГНАЛ ТРЕВОГИ

Комплекс нашего завода по производству товаров народного потребления, который начали строить еще в прошлом году в тринадцатом районе, будет выпускать 30 наименований товаров бытовой химии, позволит полностью удовлетворять потребности населения Восточной Сибири и Дальнего Востока.

На сегодня техническая документация обеспечивает объем строительства — монтажных работ на 2,6 миллиона рублей, а в титуле СМУ-2, генерального подрячика на площадке, включено всего 500 тысяч. И тем не менее, начало нового года здесь неутешительное.

## НАЧАЛО ГОДА: НЕУТЕШИТЕЛЬНО

Количество людей на новой площадке достаточно, а вот темпы работ — нет. Долгое время, целых три месяца, остро стоит вопрос с комплектацией сборного железобетонного завода. График комплектации сорван: вместо 48 плит перекрытия и 19 балок в ноябре-декабре и такого же количества в январе-феврале, на площадке на сегодня завезено всего 7 балок и несколько десятков плит несобного профиля. Раньше вина за плохую постав-

ку железобетона падала на СМУ-2: прорабство Фатина не подготовило площадку к приему изделий, а сейчас — на отдел комплектация УПП. Отдел не может укомплектовать изделиями площадку, да, видимо, и не стремится. Это задерживает весь ход сооружения комплекса. Еще хуже дела в другом комплексе нашего завода — синтетический моющих средств, расположенном возле ТЭЦ-1. Здесь непростительно медлят СМУ-4 с пе-



УЛЬЯНОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. Корпус вспомогательных цехов вступил в строй на сооружаемом в Мелекессе заводе кузовной аппаратуры. Предприятие будет спутником автомобильного гиганта в Тольятти. В новом корпусе работают цехи и участки, выпускающие технологический инструмент и оснастку.

На снимке: общий вид инструментального цеха.

Фото А. Овчинникова.

Фотохроника ТАСС.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## В ДУХЕ ТРЕБОВАТЕЛЬНОСТИ

## КОММУНИСТЫ НЕФТЕХИМИЧЕСКОГО КОМБИНАТА ОБСУЖДАЮТ ИТОГИ ДЕКАБРЬСКОГО ПЛЕНУМА ЦК КПСС

В партийных организациях Ангарска началось обсуждение итогов декабрьского Пленума ЦК КПСС. Коммунисты единодушно одобряют решения Пленума, принимают их к неуклонному выполнению.

Главное внимание коммунисты обращают на недостатки, которые тормозят движение вперед, предлагают пути их устранения.

На собраниях партийного актива нефтехимического комбината по итогам декабрьского Пленума ЦК КПСС и о задачах организации, с докладом выступил секретарь парткома В. Д. Сумин. Он отметил, что за последние четыре года пятилетки коллектив комбината добился значительных успехов. За это время объем выпускаемой продукции возрос на 43 процента. Темпы прироста были значительно выше, чем в среднем по области, министерству и в целом по стране. Доля продукции, полученной за счет роста производительности труда, составила 65 процентов. Введено в строй 22 промышленно-производственных комплекса, в том числе производство фталового ангидрида, диметилтерефталата, карбамида, оксалов, бутановых спиртов, присадок, Грозненская комбинированная установка и другие.

Немало сделано для повышения благосостояния трудящихся. С начала пятилетки построено 158

тысяч квадратных метров жилья, в котором справили новоселье более пяти тысяч семей нефтехимиков, введены в эксплуатацию четыре школы, семь детских учреждений. Зарплата рабочих увеличилась на 16 процентов, ИТР и служащих — более, чем на пять процентов.

Но все эти успехи не должны служить основанием для самоуспокоенности. В работе партийной комбината и партийных организаций имеется немало недостатков, на которых необходимо сосредоточить внимание. Хозяйственным руководителям и партийным организациям необходимо развернуть борьбу за повышение эффективности производства.

А поработать здесь есть над чем. Дело в том, что старые, давно отлаженные и освоённые производства зачастую по разным причинам работают не в полную силу. Так, установки ЭЛОУ, ЭЛОУ АВТ нефтеперерабатывающего завода, производство удобрений и

некоторые другие используются всего лишь на 70—90 процентов. Велики потери сырья и готовой продукции. Только за прошлый год потери нефти и нефтепродуктов составили более 50 тысяч тонн.

В прошедшем году нефтехимики передали народному хозяйству страны тысячи тонн бензина и дизельного топлива, значительное количество полистирола и других продуктов.

Докладчик обратил внимание на то, что на комбинате из года в год не выполняются планы внедрения новой техники. Правда, в минувшем году все мероприятия были выполнены, но их было только 26, тогда как в 1966 году их было больше сотни. Так можно идти до того, что планировать одно-два мероприятия и без всяких усилий их выполнять. Главному инженеру комбината П. С. Лымарю необходимо пересмотреть свое отношение к этому важному делу.

«Урал-11», недавно смонтированная другая — «Урал-14». Но пока что ощутимых результатов работы вычислительного центра не получено, все еще идут тренировки, репетиции. Не слишком ли затянулась раскрячка?

ЗНАЧИТЕЛЬНО сдерживает работу комбината железнодорожный транспорт. Многие здесь зависят от Восточно-Сибирской дороги, но не меньше и от собственного железнодорожного цеха. Не случайно поэтому и в докладе, и в выступлениях острой критике был подвергнут начальник этого цеха В. Поляк. Простой вагонов по вине железнодорожного цеха и заводов вместо плановых 11,7 в прошлом году составили 13,8 часа. Нередки случаи, когда порожняк со станции до цеха идет 8—12 часов. Конечно, в работе железнодорожников есть свои трудности, такие, как нехватка локомотивов, обветшалости техники и т. д., но все-таки возможности для улучшения работы цеха есть.

Больше всего недостатков, пожалуй, в капитальном строительстве. Это и невыполнение плана ввода мощностей, и распыление сил и средств по многим объектам, и превышение (порой в два и больше раза) сметной стоимости вводимых производств и прочее. Это зависит не столько от комбината, сколько от проектировщиков и строителей. Однако докладчик справедливо отметил, что УКС комбината (начальник Т. Погосиц С. И.) слабо ведет технический контроль за строительно-монтажными работами, в результате чего зачастую допускаются брак, отступления от проектов и норм, что в конечном счете ведет к излишним затратам.

Докладчик и выступил в прениях секретаря парткома заводов: полукоксования — Ю. С. Наумов, азотитового — А. Н. Немчинов, газового — С. Н. Тарараев, нефтеперерабатывающего — Г. А. Шумилов, председатель завкома А. Косарев и другие назвали еще много недостатков, которые нужно устранить в ближайшее время. Все они подчеркивали необходимость повышения требовательности и ответственности за порученное дело, укрепления трудовой дисциплины. Нужно более строго спрашивать с каждого за его участок работы.

Собрание актива единодушно приняло постановление, в котором одобрило решения декабрьского Пленума ЦК КПСС, деятельность Политбюро. В постановлении намечены конкретные мероприятия, направленные на устранение недостатков, на повышение требовательности к каждому руководителю, к каждому коммунисту.

М. ЯКОВЛЕВ.

## СМОТР КУЛЬТУРЫ ПРОИЗВОДСТВА

## ИТОГ ДВУХ ЛЕТ

ЕЩЕ НЕСКОЛЬКО лет назад борьба за культуру труда была делом работников служб техники безопасности. Всеобщий общественный смотр культуры производства привлек большое число энтузиастов нашего треста. Этому способствовали бюллетени, фотопанорамы, выпускаемые нами. В них отмечалась положительная опыт и, конечно, недостатки.

Общественные посты, созданные на участках, и смотровая комиссия постоянно следили за внедрением в производство предложений рабочих, направленных на улучшение культуры труда. За время смотра было подано 358 предложений, реализация которых дала экономический эффект 397,4 тысячи рублей. По итогам 1968 года наш трест был отмечен Грамотой министерства и ЦК профсоюза рабочих строителей.

Что же ставилось основной задачей смотра на нашем предприятии? Таких задач было несколько, и одна из них — повышение качества и объема подготовки производства. Самая распространенная беда монтажников на стройплощадке — отсутствие в комплекте деталей и материалов. Из-за этого сдаточные объекты нередко простояют на месяц—два больше установленного срока.

Сейчас, к примеру, мы отправляем на стройку не панель цита, а полностью смонтированный щит, который на месте останется только состыковать с другими, провести разводку.

Большое внимание трест и его организации уделяют развитию производственных баз. Создание их вызвано большой потребностью в продукции мастерской средств автоматизации, которая из-за малых площадей не справляется со всеми заявками. Производственные базы дают возможность все заготовительные работы вынести из зоны строительства и превратить ее в сборную площадку, что сократит сроки монтажа, повысит общую культуру производства.

В смотре культуры производства приняли участие все организации треста, систематически работали смотровые комиссии, проверяя выполнение принятых мероприятий. В проверке смотра значительную помощь оказывали общественные организации. Ход смотра рассматривался на расширенных заседаниях построечных комитетов,

общих собраниях рабочих и освещалась в стенной печати.

В прошлом году проведена общетрестовская школа по изучению передовых методов ведения монтажных работ. Местом проведения школы было определено Хабаровское монтажное управление, являющееся одним из передовых в повышении культуры производства.

Основным направлением в повышении культуры производства ставилось совершенствование методов ведения работ. К этому надо отнести упорядочение комплектации строящихся объектов необходимыми материалами, узлами и изделиями, обеспечение рабочих мест необходимыми инструментами, приспособлениями и механизмами. Широкое распространение в организациях треста получает комплексная поставка узлов, изделий и материалов на место монтажа.

Начал внедряться контейнерный метод поставки изделий. Этому способствовала сдача в эксплуатацию контейнерно-механизированных складов в Хабаровском и Ангарском монтажных управлениях. В первом полугодии будет сдан такой же склад в эксплуатацию и во Владивостокском монтажном управлении.

За время смотра повысилась механизированность площадок. Многие рутинные работы, выполняемые прежде, механизированы. Так появились бур—машина с приспособлением для установки столбов сваяч. Больше механизмов используется на земляных работах.

В мастерских ручная погрузка полностью отменена. Рабочие транспортируют грузы с помощью специальных электрокаров.

Широкое применение получила малая механизация: прессы для пробивки отверстий в коробах и коробках, прессы для рубки перфорированных профилей, специальные ножи для разделки труб в пластматовой оболочке, медные вкладыши для сращивания кабелей с поливинилхлоридной оболочкой.

За счет внедрения планов НОТ получена экономия 206 тысяч рублей. Согласно плану, многое сделано по внедрению эстетики. Помещения и оборудование покрашены и побелены в рациональные цвета. На рабочих местах соблюдается чистота.

В эксплуатируемых базах значительно улучшены условия труда за счет внедрения

мероприятий по охране труда, техники безопасности и промсанитарии, что способствовало сокращению заболеваемости. Введена в эксплуатацию и действует приточная и вытяжная вентиляция, работают тепловые завесы, значительно улучшились санитарно-бытовые условия с обеспеченностью в организациях треста газдеробными, умывальниками и др. В управлениях и Ангарской мастерской средств автоматизации имеются установки для газированной воды.

Внимание к улучшению условий труда на рабочих местах, замена ручного труда механизированным, внедрение планов НОТ дало свои результаты. В минувшем году в тресте повысилась производительность, достигнуто сверхплановое снижение себестоимости строительно-монтажных работ на 11,76 процента, что дало экономии 311 тысяч рублей. Лучших результатов добились бригады слесарей-монтажников КИП и А В. Бердникова, В. Аносова, А. Парыгина, Л. Баранова и другие. Их средняя выработка — 140—145 процентов.

Позаботились у нас и о том, чтобы здоровье рабочих находилось под постоянным контролем медиков. В Ангарской мастерской средств автоматизации действует здравпункт. Не теряя времени в очередях, работники имеют возможность принять процедуры — кварц, УВЧ, солюке и др.

Коллективы организаций треста немало приложили усилий, чтобы за время общественного смотра культура производства повысилась. И хотя смотр заканчивается через несколько месяцев, борьба за культуру труда будет вестись и дальше.

Д. АЛЕКСЕЕВ, старший инженер треста Сибмонтаж-автоматика.



На снимке вы видите работников этого цеха Валентину Плехину, Галину Федорову, Людмилу Вербицкую.  
Фото А. ХАМЗИНА.

# МОЙ ТОВАРИЩ



**ОН НЕВЫСОКИЙ,** стройный, всегда аккуратный. Но, пожалуй, самая примечательная его черта — скромность. Она во всем — в разговоре, одежде. Кто-то в шутку называл его «Витюней». Так и осталось за Виктором Казаковым это прозвище. Пять лет работает он в цехе флотареагентов нефтехимического комбината.

Мне тоже приходилось работать с ним. Я всегда удивлялся, как может этот парень по одному только взгляду угадывать желания напарника. С ним всегда легко. В цехе немногие знают, что он хорошо бегает и отлично ходит на лыжах, а на соревнованиях — всегда в числе победителей.

Совершенно случайно я узнал, что Виктор пишет стихи — так, для себя. Отлично знает Пушкина, Евтушенко, Чехова и Бальзака. Есенин — его любимый поэт. Еще Виктор любит горы. Побывал в Саянах, штурмовал вершины Алтая и Памира.

А перед новым годом в цех пришла грамота и сообщение о поощрении Виктора за задержание опасного преступника.

В тот день он зашел в хозяйственный магазин около рынка. Возле кассы поднялся шум. Женщины, чуть не плача,

говорила, что у нее пропали деньги. Ей посочувствовали, советовали еще раз проверить у себя. Внимание Виктора привлек мужчина, преспокойно созерцавший этот переполох. Через минуту мужчина вышел и направился в галантерейный магазин. Виктор — за ним. В магазине незнакомец подошел к женщинам, стоявшим у прилавка.

— Кошелек... — вдруг закричала одна из них, — ты его взял!..

Виктор увидел, как мужчина резко отвел свою руку назад.

Женщина не отступала и потребовала показать обе руки. Кошелек упал на пол.

Мгновение — и Виктор схватил хулигана за руки. Тот дернулся, рванулся в сторону. Присутствующие ничего не могли понять. Женщины помогли удержать карманника и вызвали работников милиции.

Таков мой товарищ, Виктор Казаков, оператор цеха флотареагентов нефтехимического комбината.

**В. ЗАЙЦЕВ,**  
слесарь КИП завода гидрорования.

Более двадцати лет посвятила любимому искусству — музыке преподаватель по классу фортепиано Вера Петровна Рабешко. Около сорока ее бывших учеников стали продолжателями ее дела. Они работают в разных городах нашей страны. Трое из них — В. Попкова, Н. Лисовая, В. Рыжков — работают преподавателями в музыкальной школе вместе с Верой Петровной.

На снимке: бывший ученик Веры Петровны, ныне преподаватель по классу фортепиано, комсомолец Виталий Рыжков. Он рекомендовал себя знающим педагогом. Несмотря на загруженность в школе, он учится на четвертом курсе государственного университета имени А. А. Жданова.

Фото И. АМОСОВА.

## НА ПОЛОЖЕНИИ ПАСЫНКОВ

Наши дети учатся в детской художественной школе. Не все из них, конечно, станут художниками, но знакомство с историей классического и современного искусства, несомненно, даст им большую пользу.

Сейчас в школе работает семь групп, их посещают около ста ребят с 10-летнего возраста и до старших классов. Срок обучения рассчитан на 4 года. Материалы и техника работы самые разнообразные: акварель и линогравюра, гуашь и тушь, уголь и карандаш, пластилин, глина, гипс... Работа в различных жанрах: над рисунком с натуры, живопись, графика, скульптура, прикладное искусство и оформительская работа.

Учебные работы учащихся нынче, как и в прошлом году, будут экспонироваться в нашем городском музее в дни весенних каникул.

Все это очень хорошо. Однако большое огорчение вызывает то, что школа до сих пор не имеет своего помещения. В прошлом году она ютилась в здании ЦИРМ, а в этом — в помещении школы № 7, в отдаленном от центра города 11-м микрорайоне. Здесь всего две рабочие классные комнаты, недостаточно приспособленные для занятий.

Художественная школа должна иметь свой постоянный адрес в Ангарске.

**БРЮХАНОВ, БОРИСОВА, ВАСИЛЬЕВА, ГОРБУНОВА, ДАШИНСКИЙ, ДОЛГих, ЕЛЬКИНА, ЛЕВИЦКИЙ**  
и другие.

## КТО ЗАМЕНЯЕТ ИМ СЕМЬЮ

**ДОМ РЕБЕНКА** — это учреждение, где живут и воспитываются дети первых трех лет жизни. Дом ребенка этим детям временно заменяет семью. Поэтому забота и ответственность за здоровье и правильное физическое и умственное развитие каждого ребенка полностью ложится на персонал.

Несколько лет подряд руководит коллективом главный врач Татьяна Сергеевна Гурьянова. Она депутат городского Совета. Всю свою энергию и знания Татьяна Сергеевна направляет на то, чтобы наше лечебно-профилактическое учреждение стало образцово-показательным среди таких же учреждений Иркутской области.

Большую помощь Дому ребенка оказывает Ангарский горисполком, который выделяет средства на приобретение мебели, игрушек, одежды и необходимого оборудования.

Воспитание в ДOME ребенка имеет свою специфику. Отпадает могучий фактор воспитательного воздействия семьи. В Дом ребенка часто поступают дети непосредственно из роддома. Семью, родителей с первого дня им заменяют наши работницы. Многие из них работают в коллективе по несколько лет. Это А. Перебийнос, Е. Зоткова, И. Сандетова, О. Кузнецова, старшие сестры

М. Орехова, Е. Поголова, врач С. Корытанкова и многие другие.

У нас воспитываются и такие дети, у которых есть отец или мать, а иногда и оба родителя. Мы поддерживаем с ними связь и разрешаем посещение детей. Это очень важно. Общение с родителями способствует лучшему развитию детей. Каждому ведь понятна ограниченность впечатлений, получаемых детьми в ДOME ребенка. Недостаточность индивидуального общения со взрослыми приводит к некоторой задержке в развитии активной речи детей, а речь является основой умственного развития детей. Поэтому развитию речи мы уделяем большое внимание.

Дети у нас окружены большой материнской любовью всего персонала. Но мы не забываем, что Дом ребенка — место временного пребывания детей. И делаем все для того, чтобы каждый ребенок вернулся обратно в семью, как только у родителей появится возможность самим воспитывать его. Если родителей нет, стремимся отдать ребенка в хорошую новую семью, которая станет для него родным домом.

**Г. ДОЛГОВА,**  
педагог.

## НЕ ЛЕЧИТЕСЬ САМИ

ФРОНТ ЗДОРОВЬЯ

Роль и значение лекарства в борьбе за здоровье и долголетие населения возрастает из года в год по мере того, как наука открывает одну тайну за другой. Но выпуск каждого лекарства находится под строжайшим контролем органов здравоохранения.

Специальные меры предусмотрены нашим медицинским законодательством для того, чтобы предотвратить ошибки и предупредить опасные последствия при неумелом их использовании. В этих целях хранение, учет, отпуск лекарств строго регламентированы. Препараты таких групп, как антибиотики (пенициллин, тетрациклин и т. д.), сульфаниламиды (стрептоцид, сульфадимиды и другие), снотворные, гормональные и некоторые другие препараты отпускаются строго по рецепту врача.

Кроме того, изменилось количество выдаваемых доз прописанного сильнодействующего лекарства в руки больного, а также изменились сроки действия рецепта как юридического документа. Лица, нарушающие правила отпуска лекарств, несут строгую ответственность.

По этому вопросу у нас проведена конференция работников аптек совместно с врачами города.

Сильнодействующие лекарства для населения без рецепта врача теперь не выдаются.

Но опять-таки может возникнуть вопрос: зачем же некоторые лекарства отпускают из аптек без рецепта врача? Пользование

сравнительно безобидными лекарствами, широко известными в быту и входящими в набор домашней аптечки, является не только недопустимым, но и необходимым. Прежде всего, здесь имеется в виду оказание первой доврачебной помощи.

Нам, работникам аптек, часто приходится слышать нарекания со стороны посетителей, которые просто требуют выдачи без рецепта врача того или иного лекарства. Свои требования они мотивируют тем, что сами знают, чем лечиться и что им помогает, а что нет. Хотят заполучить чудодейственные лекарства, не подозревая, что могут нанести только вред своему организму.

Приходится слышать и такое: требуемое лекарство порекомендовали друзья, соседи, в большинстве некомпетентные в вопросах медицины. Но ведь одно и то же лекарство не может оказывать один и тот же эффект на различных больных, даже при одном и том же заболевании. Здесь требуется учитывать возраст, противопоказания, подбор дозировки и т. д. И если одному больному лекарство принесет пользу, то другому —

неправильный вред. Ведь человеческий организм — это не стандарт.

Не по назначению принятые лекарства производят в организме изменения: сдвиг в обмене веществ, нарушения углеводного обмена, вызывают различные раздражения (дерматиты, экземы), изменения со стороны центральной нервной системы, состава крови, понижают иммунитет и способствуют возникновению опасных для жизни осложнений.

Необходимы знания в назначении лекарств. Если, например, назначить сразу несколько лекарств, а они по действию являются антагонистами, то одно будет подавлять действие другого. Бессистемный прием лекарств может привести к непоправным последствиям — лекарственной болезни, то есть привыканию к тому или иному препарату.

Издавна существует истина! нет веществ, которые приносили бы только пользу и не действовали как яд. Но это совсем не означает, что лекарством нужно пренебрегать. Разумно использованное лекарство остается незаменимым и важным условием успешного лечения различных болезней.

**Г. ГУМЕНЮК,**  
управляющая аптекой № 85.

## Есть ли детские билеты?

Дорогая редакция! Просим ответить на наши вопросы. Почему у нас, в Цемиселске, никогда не бывает детских билетов в кино? На дневные сеансы (2-4 часа) билеты нам продают по 35-45 копеек. А во время летних каникул вообще не было детских билетов. Бывает так, что продадут 2 первых ряда по 20 копеек, а остальные — по 35 копеек.

По какой же цене все-таки детские билеты?  
Ученики 4-го класса. Цемиселское.

## Переписка с читателем

**Е. М. ВОРОНОВА,** проживающей по адресу: пос. Юго-Восточный, квартал 9, дом 3, кв. 3.

Вы спрашиваете, когда в вашей поликлинике будет педиатр и вам не придется возить больных детей в городские больницы?

В городском отделе здравоохранения нам ответили:

«В настоящее время из-за отсутствия кадров нет возможности комплектовать полностью поликлинику в поселке Юго-Восточном. Но в феврале будут организованы консультативные приемы на месте два раза в неделю.»

## ПОСЛЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ГАЗЕТЫ

«Кафе или столовая?» — под таким заголовком было опубликовано в декабре письмо нашего читателя А. Миргородского. Автор сообщил о недостатках в организации обслуживания в кафе «Ангара».

Письмо обсуждалось в коллективе кафе. Работники, допускавшие грубость по отношению к клиентам, наказаны. В настоящее время недостатки, указанные в письме, устраняются.

О принятых мерах редакция сообщила директор ресторана «Саяны» т. Абросимова.

СПОРТ

ЛУЧШИЕ САМБИСТЫ

Закончилось первенство города по борьбе самбо среди юношей и взрослых. Чемпионами Ангарска в порядке весовых категорий среди юношей стали ученики школы № 1 А. Авдохин, ученик школы № 6 С. Магатыков, учащийся медресы А. Олзобоев, учащийся ППУ-34 В. Бухамаев, член СК «Сибиряк» В. Семенов, работник нефтехимкомбината В. Козлинский и член клуба «Ангара» А. Челбаев.

Среди взрослых борцов победителями стали Жавнер А. Н., Ткачук И. А., Васин Г. М., Оснищев В. Ф. (все из СК «Ангара»).

Особо следует отметить самбиста А. Челбаева (СК «Ангара»),

показавшего лучшую технику ведения борьбы. Он был награжден кубком «За лучшую технику» и выполнил I спортивный разряд по самбо.

Среди взрослых борцов отличился И. А. Ткачук (СК «Ангара»), который в упорной борьбе при большом количестве участников в его весовой категории вышел на первое место. Ткачук выполнил первый спортивный разряд.

Очень хорошую технику показал борец В. А. Семенов (СК «Сибиряк»), также занявший первое место в своем весе. Всего в соревнованиях приняло участие 43 человека, из них 10 человек — из СК «Сибиряк», остальные — из СК «Ангара», СК «Ермак» в соревнованиях участия не принимал.

**В. НЕВЗОРОВ,**  
тренер СК «Ангара».

ШАХМАТЫ

Из состоявшихся в пятницу среду и воскресенье шестого и седьмого туров финала личного первенства города по шахматам, пожалуй, более интересным был седьмой тур. В нем четко проявились особенности игры участников, зависящие как от стиля их игры, так и от положения в турнирной таблице.

Так, Л. Маракушкин во встрече с Г. Мальцевым методично использовал небольшие погрешности противника для накопления материала. К концу 38-го хода вписал очередное, уже шестое очко в таблицу. Ю. Быков на примененный Ю. Иващенко дебют Берда ответил гамбитом Фрома и уже к седьмому ходу имел лидирующую фигуру. На 21-м ходу Ю. Иващенко слася.

Свое обычное упорство проявил В. Чернов во встрече с А. Дулем, где он в позиции без двух пешек рядом маневров сплел матовую сеть королю противника, и на 50-м ходу одержал важную для себя победу.

Наиболее сенсационным было окончание в партии С. Погребняк — В. Юрочкин, где черные на 27-м ходу просмотрели мат в два

ПРОЙДЕНА ПОЛОВИНА ПУТИ

хода с жертвой ферзя. Партии Б. Шариков — Г. Кузнецов, В. Похно — Г. Бибов, Э. Хантаков — В. Чушев отложены. Партия Б. Алейников — В. Кузьмин пропущена.

В шестом туре победы одержали Г. Кузнецов, Г. Бибов, Л. Маракушкин, А. Дуль. Встречи В. Кузьмин — Ю. Иващенко и В. Юрочкин — Б. Шариков закончились ничью. Партия В. Чушев — В. Похно и Ю. Быков — В. Чернов отложены.

После семи туров прочное лидерство захватил кандидат в мастера Л. Маракушкин — 6,5 очка из 7. За ним следуют кандидат в мастера Г. Кузнецов — 4,5 очка из 6 при одной отложенной партии, Ю. Быков — 4 очка из 7, кандидат в мастера Б. Шариков и В. Кузьмин — по 3,5 очка из 6 (1).

Сегодня состоится восьмой тур, в воскресенье — девятый.

**Ю. ГАЙДУЧЕНКО,**  
главный судья соревнований.

СОРЕВНУЮТСЯ БАСКЕТБОЛИСТЫ

БАСКЕТБОЛ

Закончились финальные соревнования городской спартакиады школьников по баскетболу, посвященной 100-летию В. И. Ленина. Первенство оспаривали по семь сильнейших школьных команд девушек и юношей различных возрастов — победителей районных соревнований.

В турнире девушек, в отсутствие сильнейших игроков, защищавших спортивную честь Ангарска в первенстве РСФСР в составе женской команды «Сибиряк», победили баскетболистки школы № 6, сумевшие переиграть прошлогодних чемпионок — спортсменок 27-й школы.

В юношеском турнире до последнего дня фаворитами были баскетболисты школы № 6, однако в финальном матче у их сверстников из 25-й школы игра ла-

дьялась больше. Они выиграли поединок и завоевали первое место. На втором месте — баскетболисты школы № 6, третье место у прошлогодних чемпионов — юношей из школы № 29.

Лучшие защитники первенства Ольга Чешук (школа № 6) и Константин Крамынин (школа № 29), лучшие нападающие — Людмила Жемкова из школы № 27 и Борис Копылов из школы № 6 — награждены специальными грамотами Ангарского горно.

По итогам финальных соревнований городской спартакиады школьников сформированы сборные команды нашего города для участия в предстоящем областном первенстве.

**В. ПАРШИН,**  
старший тренер отделения баскетбола ДЮСШ.

КИНО

«МИР» — Рождения свободной.  
10. 12. 14, 16, 18, 20, 22.  
«ПIONEER» — Ну и молодежь!  
10. 11-55, 13-50, 15-45, 17-40, 19-35, 21-30.  
Малый зал. Мексика, которую мы любим. 16. 19. Королева Шанхайера. 17. 20. 21-45.  
ДК «ЭНЕРГЕТИК» — У богатой госпожи. 15. 17. 19.  
«КОМСОМОЛЕН» — Невосуден.  
10. 11-40. 13-30. 15. 16-40. 18-20. 20. 21-40. (удлиненный) — «Космический испытатель».  
«АНГАРА» — Рассвет (новый художественный фильм). 17-30. 19-15. 21.

«ГРЕНАДА» — Файтомас (1 серия). 10. 12. 14. 16. 18. 20. 21-50.  
ДК НЕФТЕХИМИКОВ — Мичман Панич. 13. 15. 17.  
«ЮНОСТЬ» — Зал «Луч» — Влюбленные. 9-30. 11-15. 13. 14-45. 16-30. 18-18. 20. 21-40 (удлиненный) — «Люди пирака». Зал «Восход» — Мимо окон идут поезда. 10. 12. 14. 16. 18. 20-10. 22.  
«ОКТАБЕРЬ» — Бурьян. 10. 12. 14. 16. 18. 20. 21-40 (удлиненный) — Солдатушко. Вернее фобе — Психологический мальчик. 10. 11.  
Кинотеатр «Комсомолец» требуются кинозвездки.  
Кинотеатр «Грэнда» срочно требуются кинозвездки.

ВЕТРЫ БАЙКАЛА

КРАЕВЕДЕНИЕ

Прекрасен в тихую погоду Байкал. Объем воды в нем в 92 раза больше объема воды Азовского моря и в 23 раза — Аральского. Всем рекам нашей планеты пришлось бы трудиться свыше двухсот дней, чтобы заполнить впадину, занимаемую Байкалом.

Страшен Байкал в ветреную, штормовую погоду. Шум и грохот стоят над его берегами, вал за валом несется волны на гранитные скалы и разбиваются о них. Эти волны, поднятые байкальским ветром, как подсчитали недавно ученые, обладают огромной силой — они швыряют «каменки» весом до тонны на расстояние 20 метров.

Больше всех известен байкальский ветер баргузин. Его пропалавляла песня, ставшая народной, и знаменитый припев «Эй, баргузин, пошевельвай вал, молодцу плыть недалече!»

На Байкале насчитывается до тридцати названий местных ветров, с некоторыми из них мало знакомы даже жители Прибайкалья, так как встречаются они только в определенном районе. Самым коварным и страшным

ветром на Байкале считается сарма. Этот ветер возникает внезапно из долины реки Сармы и превращается в настоящий ураган со скоростью до 40 метров в секунду.

Вот как описывает сарму наш земляк, поэт Иннокентий Луговской:

Много ключей, и бездарий:  
Горный, Грозный,  
Западный, Сарма...  
Он — разбойник,  
Но никак в торьму  
Не упрется грозную Сарму.  
Первый шаг над дождю или твоей  
Он ведет себя большим тыном.  
Словно кот, ласкаясь к рыбакам,  
Теплой лапкой водит по щекам.  
А потом ударит ватой льда  
Так, что в лодке усилится елда.  
И взрвет, и белый свет замутит.  
И Байкал в секунду взломает тут.  
Тяжким вломом лодку захлестнет,  
Матцу в три погубит сонет...  
Тут уж, братик мой, не стой,  
не стой —  
Заводи мотор, да на отстой...

АНГАРА — такое название носят два самых разных ветра — северный — в верхней части байкальской впадины, другой — на южном Байкале. Соперничает сармой (а некоторые даже счита-

ют его более грозным), северопадный ветер горная, боковой ветер, срывающийся с гор.

Известны на Байкале также ветры, как верховик, бережник, завивка, зорянка, кулук, мысовка, нзювик, полуночник, хнус, шелоник.

Но есть ветры и мало известные. Так, например, караханка — ветер у поселка Большое Голоустное. Он приходит из долины реки Голоустной. Ветер селенга известен только в южной части Байкала. А полуденник знаком главным образом жителям поселков Монахово, Катунь и Покойники. Он дует только в Чивыркуйском заливе с севера на юг, со стороны открытого моря.

Это далеко не полный перечень байкальских ветров.

Более подробно о каждом из этих ветров, и о других ветрах, которые на Байкале часто называют «погодами», можно прочитать в книге ученого В. В. Ламзинкина «По берегам и островам Байкала» в главе, которая так и называется «Байкальские погоды» (издательство «Наука»).

**А. ТЕРЛЕКЧИЙ.**

НОВЫЕ ТОВАРЫ



На снимках: новые образцы посуды Сельянского фарфорового завода Дзержинской области. С его конвейеров слезают более трех миллионов изделий в год.

Эта универсальная кухонная машина (справа), изготовленная на заводе по переработке пластмасс в латвийском городе Олайне, может слу-

жить и мясорубкой, и соковыжималкой. Она также шинкует овощи и имеет приспособление для формирования теста. За пять минут через нее можно пропустить один килограмм мяса, за восемь минут отжать сок из килограмма овощей или фруктов. Масовое производство таких машин начнется в этом году.

НУЖЕН АГРОНОМ?

В окрестностях нашего города имеется 34 садоводческих товарищества. Планомерного и квалифицированного агрономического обслуживания в этих товариществах нет, а целесообразность этого совершенно очевидна. Многие садоводы вносят предложение о содержании за счет садоводческих товариществ платного агронома и одного агротехника. Примерный головной фонд заработной платы на двух специалистов составит 3000—3500 рублей. Желательно, чтобы правления садоводческих товариществ сообщили в городской совет общества охраны природы свои соображения по этому вопросу.

**Бюро секции садоводства.**

Сегодня прием граждан по бытовым, служебным и другим вопросам в приемной редакции газеты «Знамя коммунизма» ведет **МАЗУРИН Иван Кириллович** с 14 до 18 часов.

**Пенсионеры, для вас!**  
5 февраля в 17 часов в малом зале ДК нефтехимиков будет прочитана лекция «О международном положении». Читает член общества «Знамя»

(101)

**Иркутский магазин № 3 «Спорттовары»**, расположенный по улице Иркутской, переведен на улицу Сибирскую, около рынка. (85)

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

4 февраля, СРЕДА  
14.55 — Показывает Москва.  
15.15 — Передача для детей.  
15.40 — Клуб кинопутешественников.  
16.25 — «Пешерые люди». Телевизионный спектакль.  
19.00 — «Жизнь на земле человека». Телевизионный очерк.  
19.30 — Концерт мастеров искусств.  
20.30 — «Каюп и дым». Телевизионный фильм.  
21.00 — Мастер искусства. Народный артист РСФСР И. Голубев.  
22.45 — Знамя гражданской обороны каждому.  
23.00 — «Чемпионы подводных трасс». Документальный киноочерк.  
24.00 — Показывает Москва.  
00.30 — «Время». Информационная программа.  
01.00 — Чемпионат Европы по фигурному катанию. Парное катание. Обязательная программа. Передача из Ленинграда.

МУЗЕЙ ЖДЕТ

основной материал экспозиции. Музей принимает от горожан фотографии и картины, написанные маслом, карандашом и углем. На выставку принимаются также изделия вязания, вышивки, работы по дереву, металлу, работы по стеклу и т. д. Ждем вас, ангарчане, в нашем музее.

**А. ЛИТВИНЦЕВА,**  
заведующая музеем.

Редактор **В. Д. КУЗЬМИН.**

Ателье бытовых услуг производит набор на курсы художественной вязки. Срок обучения 4 месяца. Обратиться за справками в ателье бытовых услуг, ул. Ленина, 36, телефон 2-48-35.

Во всех прокатных пунктах города имеются напрокат холодильники различных марок по сниженной прейскурантной стоимости. Спешите взять напрокат холодильник.

(53)

НА РАБОТУ ПРИГЛАШАЮТ:

Ангарское грузовое автотранспортное предприятие — автоэлектриков, слесаря по оборудованию, автослесарей, шоферов, автомеханика, разнорабочих, электрика-силownika.

Обращаться: Московский тракт (рядом с базой урса), телефон 7-54-73. (90)

Адрес в телефоны редакции: пр. Карла Маркса, 41; редактор — 2-42-37, зам. редактора, отделы партийной жизни, культуры — 2-21-37, ответственный секретарь и общественная приемная — 9-45-90, отдел промышленности — 2-45-83, отдел писем, информации в телегазетная — 9-45-92, бухгалтерия, отдел объявлений — 9-45-91, выпускающий и корректоры в типографии — 2-20-68